

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.065

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes pías. . . 1'50  
Resto de España . . . 1'75  
Extranjero . . . 2'50)

Mahón viernes 29 de Mayo de 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva — Teléfono, 123

## El autor y su obra

El señor Maura se dignó ayer violar el régimen del silencio a que se había sometido y habló durante hora y media. El orador, el factor, consiguió un gran triunfo. Pocas veces parlamentario alguno, al conjuero de su palabra, habrá logrado provocar una tan honda corriente pasional como la que ayer brotó en el Congreso, donde el ímpetu sentimental adquirió un nivel tan elevado que anegó y hasta inundó el campo de la reflexión y del buen juicio.

Venciendo las sugestiones emotivas y entregando a la razón serena y fría el análisis de apasionado de la oración del ex-jefe de los conservadores, el asombro surge y el espíritu más fuerte vacía, preguntándose: ¿habrán ausentado de España el sentido común y la memoria?

Sólo así se explica que el señor Maura pudiese decir lo que dijo y hablar como habló sin que ahogasen su voz una protesta o una carcajada.

El hombre de 1909, el autor de todas aquellas trágicas torpezas que tan sangriento teatro tuvieron en la segunda Caseta, en San Musa y en el barranco del Lob; el que arrancó de sus hogares a los reservistas, que marcharon de España entre lágrimas y gritos desesperados, para ser cruelmente acuchillados en las afueras de Melilla, se nos mostró ayer decidido partidario de la acción pacificadora y civil, condenando con tanta decisión como el propio Melquiades Alvarez la forma en que se desenvuelve y des-

arrolla nuestra política de Marruecos.

Todo el discurso del señor Maura es una hiperbólica amplificación de dos puntos de vista del discurso de Melquiades Alvarez. La política africana tiene que ser esencialmente civil y pacificadora; el ejército es el instrumento sustancial y fundamentalmente opuesto a los deberes que en la zona de protectorado nos asigna el Tratado de 1912.

Para sostener esta teoría, el señor Maura hubo de comenzar por establecer una infranqueable línea divisoria entre estas dos etapas de nuestra intervención en Marruecos: la que va de 1904 a 1912 y la que arranca desde 1912 hasta hoy.

Para hacer esta artificiosa y absurda división, hubo de olvidar el señor Maura todo lo que él es y representa en la política actual. Tal vez sería más adecuado decir que de intento quiso buscar un medio para saldar con el país las cuentas que tiene pendientes de liquidación.

Porque Maura, desde el día 1.º de Enero de 1912, no hizo más que afirmar, ensalzando ufano y orgulloso, la política de 1909, iniciada en aque la siniestra acción de política que subió a España contra él, y proseguida con las represiones de Cataluña, que le valieron la animadversión del mundo civilizado.

Político que tal hizo, vanagoriándose de ello; hombre que jal sostuvo de cartas, notas, discursos y señalamientos; estadista que pedía al poder moderador el Gobierno para una dictadura, de pronto, en un arrebatado de neurótica retractación, rompe a hablar en tono y forma de indio tan

extravagante, que se niega no tres veces, mil veces, su historia y se niega a sí mismo.

Claro es que la gente que posee el don de discurrir, se hacía a oír una reflexión: ¿Por qué no ha hablado hasta hoy este hombre magnífico y espandente, que de pronto se pone a fulminar contra la política seguida en Africa después de 1912 todas las centésimas de su olímpica furia?

En efecto; desde Enero de 1913 hasta el día, cultivó con asidua y diaria perseverancia el género epítolar, y dijo cuanto tuvo a bien respecto de su política y su persona. Ufano se mostraba de su labor de gobernante en 1909, y jamás dejó traslucir en sus actos ni en sus palabras, orales ó escritas, el más remoto propósito de rectificación de criterio.

En 1913 habló en las Cortes, y ni por incidencia se cuidó de apuntar nada que no viniese a reafirmar su significación de 1909.

Hasta las manos del rey hizo llegar notas y escritos, en los cuales, lejos de atenuar sus pasados yerros, los exponía como el título más glorioso de su obra de gobernante.

Y ahora, después de la crisis de Octubre, después del grito nacional «Maura, no», que equivalía a decir «política de 1909, jamás», después de toda la historia trágica de su heroico apartamiento de la política, una buena tarde a eso de las cinco y media, en cuatro redondas frases, acompañadas de unos cuantos gestos heroicos, se retracta de todo y clama tenaz y tempestuoso contra su pasado.

Si no conociéramos al hombre, acaso habríamos experimentado honda sorpresa; pero tratándose de él, todo nos parece posible y hasta necesario. Es la encarnación de la versatilidad y el supremo artífice del escamoteo.

Y como anda muy cerca de creerse dueño de la vida nacional y eje de la historia, taza ésta y mo' dea aquélla a su libérrimo capricho.

Por eso nadie debe sentirse engañado al ver como niega lo que su hijo afirma cuando habla de la toma de Ze'uan, y combate con brillantes apóstrofes la idea que su primogénito lanzara de crear una Comisión parlamentaria que había de estudiar, juzgar y casi definir nuestra acción en Marruecos.

Los demócratas, que no admitimos más poder que el Poder civil en materia de ciudadanía; los casi pacifistas, que odiamos la guerra y combatimos el sistema de colonizar por medio de las armas, estamos de enhorabuena con la maravillosa adhesión a nuestra causa de este hombre magnífico y complejo. Y, de no tener memoria, casi entonaríamos himnos de alabanza en su honor y sacrificaríamos en su obsequio cualquier corderillo de nuestro misero rebaño.

Pero tenemos la funesta manía de creer que los hombres no cambian a los sesenta años ni se enmiendan en régimen de abstinencia y de silencio, y sólo se nos ocurre pensar: ¿qué novísima retractación se le ocurrirá al señor Maura dentro de unos días, cuando en el debate político alguien recuerde este discurso y lo someta a ligero examen?

O mucho nos equivocamos, o no han de pasar dos semanas sin que el señor Maura nos diga que nadie lo entendió ayer, y que lo que de él dicen que dijo, es todo lo contrario de lo que él quiso decir.

(De «El Liberal» de Madrid)

La Escuela libre de Alayor ha sido clausurada.

En cambio la mayoría de las Escuelas que debe sostener el estado están abandonadas y sin maestros.

Los conservadores no quieren que el pueblo salga de la ignorancia.

## Notas de la moda

Para los sombreros

A comienzos de temporada fuimos testigos de la aparición súbita de los sombreros Watteau, de esas formas Niniche pianas, recubiertas por series de lindas florecillas. Pero esas formas han caído ya en la trivialidad, y no nos seducen. Ha sido preciso buscar algo nuevo, y para rejuvenecer la fantasía de las flores se han ideado follajes negros, esos follajes de hué que se levantan en forma de palmas mezclándose con las rosas y tienen aspecto de hojas de cinc. Cabe decir, no obstante, que pese al esfuerzo que haya costado la creación de semejante fantasía, no puede darse nada menos lindo que esas rígidas ra-

8

dos entre el ministro de la Guerra, y el alto comisario, con motivo de la toma de Melilla, si es verdad, esto que dice el bien enterado corresponsal de la revista extranjera que tengo aquí, que lo que me interesa consignar es el hecho y las consecuencias que aquí el hecho ha producido porque es la tristísima realidad que estamos tocando.

La situación de Melilla. — No está pacificada.

Me parece, señores diputados, no sé si lo habré logrado, pero me lo he propuesto, que os he dado una idea de cuál es la realidad militar de España en Tetuán, después de la aplicación del Tratado de protectorado. Voy a ver ahora si retrato la de Melilla, porque yo no puedo tampoco, señores diputados, entonar cánticos de alabanza a la obra que está realizando el comandante general de Melilla en aquélla zona, porque no se puede decir que allí estamos en país pacificado cuando tenemos cerca de 20.000 hombres, repartidos en 54 posiciones; en que no hay ninguna altura que domine sin que esté fortificada y en que nuestros soldados no son dueños más que del terreno que pisan. Me parece, señores diputados, que no podemos decir que la región de Melilla está pacificada. Yo no la tengo por pacificada; pero si ella tuviera, si realmente fuera así, se hubiera organizado, se hubiera hecho algo en el sentido de lo que reclamaba el señor Maura y Gamazo en la tarde de anteayer, de implantar el protectorado, de imponer esas reformas de carácter judicial, administrativo, económico y militar que nos impone el artículo 1.º del Tratado franco-español, y no se ha hecho nada de esto.

Labor civil. — Obras para poner en valor la zona ocupada de Melilla; si valor tuviera? No. Allí no hay más que cami-

nos militares; caminos de posición a posición. ¿Habéis creado alguna corriente entre España y aquélla zona del Norte de Marruecos? No; lo único que se ha creado allí, señores diputados, es lo que un africanista conocido calificaba de la industria de los presentes; industria, señores diputados, que no pudiendo realizar, como no realizamos, una obra civilizadora, una obra económica, una obra política, es una industria que nos va costando demasiado cara: hoy no nos cuesta más que dinero; quizá se va a representar la segunda edición de esta industria en la zona de Tetuán; pero antes señores diputados, nos ha costado mucho en sangre y en dinero.

La operación del Kert

Después de lo del Kert, cuando fué a Melilla el general Luque, entonces ministro de la Guerra para realizar la célebre operación definitiva; cuando hubo de desistir de ella; no sé si por consecuencia de las lluvias que en aquél año se anticiparon, y llegó a la Península, nos enteramos de que El Bachir seguía una negociación con todas las tribus del otro lado del Kert para presentarse y someterse a España. Y se hizo la paz del Kert; nada menos que 60 kaidos o jefes de tribus vinieron a sacrificar reses y a hacer actos de sumisión ante las autoridades militares españolas. Era aquello tan verdad, que repatriamos la brigada de Villalón; y señores, a los pocos días es la jarca, la verdadera jarca, la que pasa el Kert, la que entra en la zona española ese día que yo calificué en otra ocasión, desde este banco, de barranco del Lobo del partido liberal. Eso ocurrió después de la paz del Kert y de lo que había costado la paz del Kert.

Esto mismo es lo que para mí, en mi modesto sentir, está sucediendo hoy en Melilla: una paz ficticia, una paz asegu-

no se opusieran a éstas ocupaciones, porque, así como el Gobierno lo olvidó ellos no olvidaron que el marqués de Albuermas, en Noviembre de 1910, después de la guerra de 1909, firmó un tratado con El Mokri, como representante del Maghzen, tratado de paz y de amistad en el cual se ampliaba la zona exterior y de Ceuta como plaza militar, precisamente hasta el río Fenik, cuya comarca dominaba la kudia Federico. Los moros, creyendo que íbamos a cumplir de buena fe ese tratado, nada dijeron, nada realizaron, no protestaron contra nuestra actitud con ningún acto de hostilidad. Y eso, señores diputados, ¿podía servir a los gobernantes para decir: «voy a Tetuán sin disparar un tiro», fundándose en una situación de hecho que se había creado y que los moros respetaban porque estaba amparada por el tratado celebrado con el Maghzen? Esto no podía tranquilizar a ningún gobernante, como tampoco la ocupación pacífica de Larache y del Garb, en cuanto se cambiaran los procedimientos que habían facilitado la ocupación pacífica de esas zonas.

Cómo estamos en Tetuán

¿En qué situación estamos en Tetuán? Lo dijo el señor Maura Gamazo en tardes pasadas, y también hizo referencia a la tristísima situación de aquella plaza el señor conde de Romanones; pero me interesa concretar algo más la situación de Tetuán, para poder dar al Parlamento y al país una sensación exacta de la manera como hemos aplicado este Tratado. Estamos en Tetuán con 20.000 hombres, entre Ceuta, Tetuán y Laucien. Están incomunicados los caminos de Tetuán a Tánger, de Tánger a Arcila y de Tetuán a Alcázar; y, como dijo el señor Maura anteayer, se necesitan 10.000 hombres para que los convoyes puedan ir con absoluta seguridad desde Ceuta a

Tetuán. ¿Para qué nos sirve el Tratado? ¿Para qué nos ha servido tener allí 20.000 hombres para llegar a esta tristísima situación? De esta manera, señores diputados, cumplimos la misión que se nos confía en el art. 1.º de aquel Tratado, de pacificar la zona que se nos asigna en el artículo 2.º

El mando de Alfau

Y, ¿a qué se debe que aquella pacífica región que en Junio de 1911 nos pintaba el señor Villanueva, esté hoy toda levantada en armas contra España? Se debe a que no se debió ir a Tetuán en la ocasión ni en la forma que fuimos, se debe a que desde que el general Alfau entró en Tetuán desarrolló una táctica militar completamente contraria a las necesidades de la ocupación, se debe a que, como político, como alto comisario y como asistente del jefe el general Alfau empezó a iniciar allí una política, que ha seguido después el general Marina, encaminada únicamente a desprestigiar, a desposeer de toda autoridad al jalika, que al fin y al cabo era el representante del sultán. Y no culpo de eso al general Alfau; la responsabilidad de esa política es del Gobierno que entonces se sentaba en el banco azul.

El general Alfau va a Tetuán, a últimos de Febrero, cumpliendo aquellas interesantes instrucciones del Gobierno liberal de que fuera a Tetuán con tal que estuviera bien seguro de no disparar un solo tiro Señor conde de Romanones, cuando un gobernante se dirige a un general que va a iniciar con sus actos un proceso tan interesante como el de la implantación de nuestro protectorado, creo que no eran las instrucciones que debía darle las que le dió su señorío, diciéndole que fuera si no se había de disparar un tiro, y que si no que no fuera. Un Gobierno como el que se sen-

5

mas de negras hojas hingu éndose delante de una toca estrecha y de alturas desmesuradas.

A pesar de la belleza de las rosas, de la seducción de los pensamientos, de la esquisitez de los miosotis, de la vibrante nota de las amapolas y de las florecillas silvestres, nuestra preferencia se inclina a las pumas.

Si se trata de sombreros de mañana, tenemos las lindísimas alas que adornan el fondo de las tocas en las más inesperadas e inverosímiles posturas; por su aspecto diríase que son pájaros a punto de levantar el vuelo en el alero de un tejado.

Para sombreros más lujosos tenemos la pluma, la bella pluma de avestruz negra, blanca, de matices y vos; luego el paraíso flexible, ondulante.

En cuanto a la flor, su adorno es más especial; pero admitida siempre, no es sin embargo la última expresión de la moda actual.

Conviene no obstante indicar una utilización que es hermosa, distinguida, dejando lo oneroso aparte. Hácense tocas de paja adecuadas al matiz del vestido y guarnecidas con una guirnalda de flores de igual tono. El conjunto es esquisito, su distinción perfecta, y sobre todo, no es probable que se generalice, dado el elevado precio que esta combinación obtiene.

Asimismo, continuando en igual orden de ideas, procúrese que el matiz de las plumas haga juego con el del traje y con el del cuello de la tolete.

La armonía ha llegado a ser para el vestido de buen tono uno de los elementos primordiales de la elegancia. Conformándose con esta regla nunca nos apartamos del tono de la distinción.

El velillo va estrechamente ligado con la cuestión del sombrero, pues estos tu es finos y de icados están semejados, como todas las demás partes de nuestro atavío, a las fluctuaciones de la moda. Muchos velillos mañana es forman mallas de encaja redecilá con ramajes de encaja Chantilly, constituyendo para el rostro un misterioso acompañamiento lleno de seductor encanto.

Por la tarde se reservan velillos más ligeros, que ocultan menos la frescura de la tez y a hermosura de la faz, tal blanco, fino, ideal, ornado con fe pillas de terciopelo negro que recuerdan los preciosos lunares que las marquissettes de antaño sabían colocar con tanto arte en su delicada epidermis.

B. de Clessy.

Los conservadores menorquines tienen por lema la guerra a la instrucción y la protección a todo lo que embrutece.

Por esto hacen cerrar las escuelas y protegen el juego.

### Exploradores de España

#### Asociación oficial

El Comité aprobando la propuesta formulada por el Jurado de los concursos que se anunciaron en 23 de Marzo último, ha acordado adjudicar los premios en la siguiente forma:

#### Primer concurso

Premio.—Explorador Juan Hernández Mora.

Accesit.—Explorador Federico Cardona.

#### Segundo concurso

Premio.—Jefe de Patrulla Pedro Massa Coll.

Accesit.—Guía de Patrulla Alfonso Victory Juan.

#### Tercer concurso

Premio.—Jefe de Patrulla, José Vive Coll.

Accesit.—Jefe de Patrulla, Pedro Massa Coll.

Mahón 28 Mayo 1914 —E. Secretario, Julio Guerra.

### Consulta gratuita

de Medicina y Cirugía, para los pobres los lunes y jueves de 4 a 5. Anuncivay núm. 16

### ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

#### Sección de Literatura y Música

#### —VELADA—

en memoria del gran poeta Federico Mistral, que se celebrará mañana, sábado, empezando a las 9 y media.

#### —PROGRAMA—

##### Primera parte

I. Conferencia acerca de Mistral, por don José Pérez de Acevedo.

II. Fragmento del poema «Mireio», en provenzal, leído por don L. Lafuente Vanrell.

III. Fragmento del canto primero del poema «Calendal», en castellano, leído por don Miguel Rodrigo.

IV. «L'Arlesienne», 2.ª suite de concierto, de Bizet, para piano a cuatro manos, por la señorita Angeles Rodrigo y el señor Bellissimo.

1. Pastoral. 3. Menuet

2. Intermezzo 4. Farandole.

##### Segunda parte

I. «Schiaccia pidocchi», novella di Federico Mistral, trad. italiana de Mario Cini, lida por el señor Bellissimo.

II. Vals de la ópera «Mirella», de Gounod, cantado por la señora doña María Mercadal de Aguilnaga.

III. Fragmento del poema «Nerto», trad. catalana de Mossén Jacinto Verdager, leído por don Juan Manent.

IV. «L'Empordà», coro de Enrique Morera, por el Orfeón.

El Secretario, Joaquín Albartí.

### Ayuntamiento de Mahón

#### Ferias y Mercados

Don Juan de Vidal Oivar, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que dicho Ayuntamiento tiene concedida la necesaria autorización para que se establezca en esta localidad un mercado de ganado de todas clases y de géneros y artículos de uso común, y como quiera que en los días en que aquel tenga

lugar habrá seguramente afluencia de forasteros y vecinos que al mismo concurrirán, y al objeto de evitar en lo posible que ocurran accidentes desagradables, he creído del caso dictar las medidas convenientes para ello y en su consecuencia dichos mercados se sujetarán a las reglas y disposiciones siguientes:

1.ª El mercado se celebrará el sábado de la presente semana e irá repitiéndose todos los sábados, empezando a las 8 de la mañana y terminará a la una de la tarde.

2.ª Dicho mercado quedará establecido en el Paseo de la Miranda de esta Ciudad.

3.ª La venta de ganados, caballos y animales de todas clases, solamente podrá efectuarse en el sitio de dicha plaza que al efecto se destinará y marcará.

4.ª Los Comerciantes y vendedores forasteros, deberán obtener la competente licencia por escrito para poder instalarse.

5.ª Los sitios para establecer los puestos de Mercado se irán concediendo a medida que los interesados lo soliciten, sin preferencia de ningún género, y con arreglo al espacio que cada uno necesite.

6.ª Todos los carros que concurren a mercado con objetos para la venta se retirarán luego de descargados a fin de no impedir el tránsito por aquellos alrededores.

7.ª Queda prohibido expender comestibles adulterados; descompuestos, o que por cualquier otro concepto puedan ser perjudiciales; los que se hallaren en ese estado serán decomisados por los Agentes de la Autoridad, y sus expendedores castigados con arreglo a las disposiciones vigentes sobre el particular.

8.ª Se prohíbe igualmente hacer uso de las balanzas, pesas y medidas que no estén aferidas al peso oficial; y para cumplimiento de esta disposición, todos los vendedores tendrán los que usaren a la vista del público.

9.ª Queda prohibido continuar las ventas después de la hora en que debe concluir el mercado con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º.

10.ª Este bando se publicará y

firmará en todos los sitios de costumbre para conocimiento del público, y sus infracciones serán castigadas con las multas a que hubiere lugar, según los casos, sin perjuicio de exigir a los infractores la responsabilidad que pudiere haber cuando la naturaleza y gravedad de los hechos lo exigiesen.

Mahón 29 Mayo 1914 —Juan de Vidal.

### DEL MAR

El vapor «Mahón» ha entrado esta mañana a las diez en este puerto, procedente de Barcelona y Alcudia al mando de su capitán don Tito Ginart.

—Mañana debe llegar de Palma el «Isla de Menorca».

—Hoy habrá llegado a Ciudadela el vapor de este nombre procedente de Alcudia. Sa' drá esta noche a las ocho para Palma.

Equivocadamente dijimos que el vapor inglés conductor del carbón con destino a la compañía de vapores «La Marítima», había de descargar parte del cargamento en Bilbao, en vez de decir en Terragona.

El referido buque había de llegar ayer a la mencionada ciudad y tenía que dejar unas ochocientas toneladas.

Una vez efectuada la operación había de zarpar con rumbo a este puerto, siendo probable llegue el próximo domingo.

Llega a nosotros la noticia de que en Palma se va a abrir una suscripción, entre los Capitanes de la Marina Mercante, a favor de la familia del malogrado y pundonoroso marino señor Lesma, capitán del vapor «Bartolo», el cual se suicidó por creer que había sido desleal a sus compañeros de la Federación de marineros españoles en la pasada huelga.

### ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy no habrá función y se dedicará el día a preparar el debut de la tonadillera Rosita Guillot y el ventrilocuo señor Mirall que deben llegar de Barcelona para presentarse mañana ante nuestro público

taba en ese banco, tratándose de un problema como el de Africa, debió decirle: hágase o no se haga: no hay manera de depurar responsabilidades más que haciendo esta política. Y ¿qué resultó? Que se cumplió el programa de su señoría; que fué el general Alfau, y sin disparar un tiro ocupó la ciudad símbolo: que engalanamos nuestros balcones con colgaduras, y que a los seis meses está Tetuán como está hoy.

#### La política de ocupación militar

Señor conde de Romanones, aquellas instrucciones no salvan a su señoría de la grave responsabilidad que en aquel momento contrajo. Y ¿por qué pudo irse con tranquilidad a Tetuán sin disparar un tiro, y por qué se vivió en paz durante el mes de marzo y el mes de abril, y por qué empezaron a notarse en la zona de Tetuán síntomas alarmantes de hostilidad de las tribus v. cinas, por el mes de mayo, que se recrudecieron y se manifestaron exteriormente a principios de junio? Por la política equivocada que siguió el Gobierno en Tetuán; porque lejos de dar señas de respeto a los moradores de aquella comarca la impresión de que íbamos a realizar una política pacífica, una política de colaboración con el representante del sultán, prestándole nuestra asistencia para implantar reformas civilizadoras, dimos a los naturales y vecinos de aquella ciudad la sensación de que íbamos a desarrollar una política de ocupación militar.

Y la gente que estábamos matando económicamente a Tetuán, que lo íbamos a convertir en un cuartel y a seguir la política absolutamente militar que seguimos en Ceuta y Melilla, que tanto daño nos ocasiona, hasta el punto de que un cronista, que conoce muy bien estas cosas, pudo tener razón para decir que el general Alfau mandaba en Tetuán

como en la alcazaba de Zelúan, y Tetuán no era Zelúan, no era un cuartel; era una ciudad que habíamos ocupado para garantizar la paz, para asegurar más la tranquilidad de las personas y para abrirles más, si podíamos, al mundo civilizado. No sucedió así; antes al contrario, se dictaron órdenes draconianas. ¿Qué significa sino eso el cambio del zoco y otras cosas que hizo el general Alfau, como la orden de cerrar los establecimientos a cierta hora, la reglamentación sobre el uso de las bebidas alcohólicas, el desarme general de los pacíficos vecinos de Tetuán, que eran los más odiados por los montañeses; la requisita de armas, llegando hasta requisarse armas de salón? Significa esto que no íbamos a implantar más que una política ordenancista y militar (El señor Romeo: Todo eso es inexacto. Pido la palabra) He venido dispuesto, señores diputados, a decir toda la verdad, a lo menos lo que yo creo que es la verdad, para que se discuta este problema como se debe discutir con valentía y exponiendo todos los antecedentes que den una sensación de la realidad del problema, para que todos los que tengan responsabilidades hablen.

#### Consecuencias de la política guerrera.

Y ¿qué sucedió, señores diputados? Ya lo sabéis; atentados escaramuzas, el saqueo de la granja de Ruiz y la decisión del general Alfau de tomar la ofensiva; y fuimos a Laucien. El señor conde de Romanones en la tarde de ayer, calificó la toma de Laucien de una fatalidad y de una desgracia; pero dijo que ya estaba más allá y que desde aquel momento la suerte estaba echada. Realmente, señores diputados, desde que nuestras tropas fueron a Laucien surgió la guerra, como por ensalmo. Tomamos a Laucien

en el camino del fondak, y entonces surgieron núcleos guerreros por todas partes alrededor de Tetuán.

Y no fué esto solo. Nuestras tropas en el año 1859 habían llevado la guerra desde Ceuta a Tetuán, y en este caso ocurrió al revés: en 1 de julio empezaron los enemigos nuestros, los montañeses, a llevarnos la guerra desde Tetuán hasta Ceuta, y Ceuta quedó incomunicada. No he de hablaros de lo que cuesta a España en sangre la toma de Laucien, de lo que cuesta el mantenerlo y de su inutilidad. Aquí leyó el señor Maura y Gamazo una lista oficial de las bajas desde que el Gobierno está sentado en ese banco. Si yo añadiera a esa lista la de los hombres muertos y heridos habidos en la zona de Tetuán y de Ceuta desde que se ocupó Tetuán, aquellas cifras que nos leyó en la tarde de ayer el señor conde de Romanones, para demostrar los sacrificios de sangre que Francia había hecho para conquistar y civilizar 70.000 kilómetros cuadrados, quedaría igualada con lo que nos ha costado a nosotros la ocupación prematura de Tetuán y la forma en que se han desarrollado los sucesos después.

#### Hoy peor que ayer; mañana peor que hoy.

Esto bajo el aspecto militar. Todos estamos conformes (si yo lo dijera quizás el señor Romeo me lo negaría) en que hoy estamos peor que ayer, ayer peor que anteayer y así sucesivamente. Kste lo dijo el señor Maura y Gamazo en la tarde de anteayer. Y yo afirmo, apoyado en estos testimonios, que mañana estaremos peor que hoy y pasado también, y que continuará incomunicado el camino de Tetuán a Tánger, de Tetuán a Arcila y de Tetuán a Larache, y conste que antes de tener en Tetuán 20.000 hombres con un teniente general, dos generales

de división y seis de brigada, los viajeros, los turistas, circulaban con toda tranquilidad acompañados solamente por un askari en el camino de Tetuán a Tánger, y que nuestros soldados, después de la ocupación de Larache y de Alcázar, iban de Alcázar a Tánger y a Tetuán con sus familias, bastando aquellos pocos hombres del tabor que teníamos en el fondak para mantener la tranquilidad y la seguridad en los caminos. Yo no veo, señores, la solución, ni veo, señores diputados, qué satisfacción podemos dar a Europa cuando nos pregunte cómo cumplimos nuestra misión y cómo con 20.000 hombres no podemos garantizar el libre tránsito entre Tetuán y Tánger como se garantizaba cuando no teníamos los 20.000 hombres y no había más que una meballa del sultán. (El señor Romeo: Quitando los 20.000 hombres.) A eso voy.

#### La acometividad de Primo de Rivera

¿Por qué fuimos a Laucien? Lo tengo aquí explicado en una revista extranjera. El corresponsal es persona muy entendida en cosas militares y en cosas diplomáticas de España, y dice que esa equivocación que sufrimos de táctica de tomar a Laucien; se hizo por la acometividad del general Primo de Rivera que se impuso al general Alfau, y contra el parecer del general Menacho, comandante general de Ceuta. Esto está aquí escrito en una revista extranjera, que tengo a disposición de los señores diputados. Y me interesa ir sentando varios hechos de esta índole y naturaleza, a fin de sacar consecuencias para fundamentar pesimismo, para despejar las soluciones que he de proponer de toda apariencia de radicalismo. Digo y afirmo, y veremos cuando vengan aquí los telegramas que pidió don Pablo Iglesias, cruz-

**TEATRO DE VERANO.**—Esta noche la cancionista Aurorit Noguera cantará nuevos y escogidos cuplets.

Se proyectarán además hermosas películas, entre ellas una de gran longitud dividida en dos partes.

**NUEVO CINE.**—El programa que esta noche se desarrollará está compuesto de estrenos de películas, cuyos nombres no se publican porque no se sabrán hasta después de llegar el vapor que trae las cintas.

**CINE CONSEY.**—La primera proyección del renombrado film «Guillermo Tell» sufrirá un pequeño aplazamiento. La empresa que en Barcelona desarrolla hoy aquella cinta ha querido exhibirla dos días más en vista del éxito alcanzado. En su consecuencia la película «Guillermo Tell» no llegará hasta el domingo y se proyectará el mismo día por la tarde.

En «Guillermo Tell» se representan gráficamente emocionantes episodios de la lucha de los suizos por sacudir la tiranía de la casa de Austria y alcanzar la independencia.

La valentía y dignidad ciudadana del héroe protagonista que da nombre a la cinta quedan grabadas en toda su grandeza sobre el cuadro de proyección.

Mañana daremos algún nuevo indicio de este argumento sensacional sin revelar lo claramente por no restar curiosidad e interés a los que han de asistir a la proyección de «Guillermo Tell», film cuyo desarrollo será acompañado por música selecta y deducida, según nos informan, de la ópera del mismo nombre.

Para dar diez funciones en Palma ha sido contratada la genial actriz trágica Margarita Xirgu con su compañía.

Anímese la empresa del Principal y haga venir a estos artistas siquiera por tres o cuatro funciones.

### Crónica local

En la reunión que celebró anoche el Comité de Juventud Republicana de esta ciudad se trató del atropello de que han sido víctimas los elementos liberales de Alayor con el cierre de la Escuela libre que sostenían desde hace años.

Se acordó convocar a una Asamblea que tendrá lugar el martes próximo a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar este asunto y ver lo que conviene hacer en las presentes circunstancias.

Para que asistan a dicha asamblea se invita a todos los elementos progresivos de esta ciudad y a las sociedades obreras de resistencia.

Tanto en Mahón como en Alayor aumenta por momentos el entusiasmo que ha despertado la anunciada expedición de los exploradores a aquella simpática villa. Además de las numerosas familias que se disponen a acudir en carruajes a presenciar la entrada de los exploradores en Alayor, se preparan excursiones en bicicleta y a caballo, serán muchas las personas que pernoctarán allí para asistir a la velada del domingo en la plaza de la Constitución.

Por lo que a la citada villa se refiere, sabemos que el señor Alcalde don Miguel Villalonga con la cooperación de sus compañeros de Ayuntamiento y de la mayor parte de los vecinos, trabaja activamente en favor de la animada fiesta que se prepara.

**PAÑUELOS, MEDIAS, CALCETINES, PERFUMES Y COLONIAS**

Hemos recibido un hermoso carnet anuncio de un concurso histórico-literario que organiza el Circulo Artístico de Ciudadela deseoso de honrar la memoria de los héroes de 1558.

Al efecto aquella sociedad dirige un expresivo y patriótico llamamiento a todos los amantes de las glorias menorquinas.

Los temas y condiciones del concurso pueden verse en el carnet convocatorio esmeradamente editado en la tipografía ciudadana de la señora viuda de R. Massanet e hijo.

Agradecemos el atento envío de un ejemplar.

**BORDADOS**

Casa Buenaventura, Bastión 23

A petición del ex diputado a Cortes y verdadero representante del pueblo de Menorca don Federico Llanó concedióse por el gobierno una subvención de dos mil ochocientas pesetas a la Sección de Casas baratas para Obreros.

El presidente de la citada entidad señor Panedas cobró ayer de manos del Administrador de Hacienda don Julio Vireque la suma importe de la expresada subvención.

Felicitemos a la Sección de construcción de casas baratas y a nuestro amigo particular señor Llanó.

Mañana 31 de Mayo fué el 2.º y último plazo voluntario para el pago de las contribuciones territorial e industrial.

Sirva de aviso a los que no hubieran satisfecho sus respectivas cuotas para evitarse el correspondiente apremio.

El plazo para el pago de las céntulas personales del corriente año concluirá el día 30 de Junio próximo.

La oficina de Recaudación: Infanta 12.

Los delegados de los Ayuntamientos de Bateares que pasaron a Madrid además de la capital cuestión de los consumos, trabajarán con ahinco para que el Gobierno conceda algunas ventajas a estas islas víctimas de una pertinaz sequía que hace años los agosta y siendo difícil obtener los beneficios de la ley de calamidades públicas, por estar precisa y concretamente exceptuada la sequía, procurarán impetrar otras compensaciones.

Nos extraña que a los comisionados de Mallorca e Ibiza no acompañe ninguno salido expresamente de Menorca que estará representada, muy dignamente por cierto, por el señor secretario de Ayuntamiento de Palma, don Benito Pons Fábregues, oriundo de esta tierra.

En el último número del Boletín Oficial se insertan el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y junta municipal de Villa-Carlos durante el cuarto trimestre de 1913 y la relación de inclusiones en el censo electoral autorizada por esta junta provincial en la sesión del 15 del corriente.

**COLONIAS, QUINAS, POLVOS, JABON HENO DE PRAVIA**  
Casa Buenaventura

**Cotización de la plata**  
facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona  
PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	Ptas.
Platino.	00'00	00'00
Oro fino.	00'00	00'00
Plata fina.	107'00	101'80
id. 950 m. m.	101'80	100'75
id. 940 id.	100'75	100'25
id. 935 id.	100'25	96'60
id. 900 id.	96'60	86'26
id. 800 id.	86'26	70'60
id. 535 soldadura.	70'60	

Venta y compra de oro y plata en rezos y rieles.  
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.  
Barcelona, 26 de Mayo de 1914.  
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplan Saint-André et Fils de Paris  
PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro.	2'50	5'00
Oxido la botella de 1/4 litro.	5'00	107'00
Plata fina.	107'00	101'80
id. 950 m. m.	101'80	100'75
id. 940 id.	100'75	100'25
id. 935 id.	100'25	96'60
id. 900 id.	96'60	86'26
id. 800 id.	86'26	70'60
Soldadura con hechuras	00'00	70'60
Soldadura con hechuras	70'60	
Plancha latón especial para soldadura.	3'50	2'75
Sierras finis la gruesa a	2'75	
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35	

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 26 de Abril de 1914.  
Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12.

**Bote para vender**

Lo está uno de 23 palmos, en muy buen estado, se dará por módico precio.

Informes en esta imprenta.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA  
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## Cuestión Maura-Soriano

Barcelona 28, 6'15.  
Tema del día

La cuestión entre don Antonio Maura Gamazo y el señor Soriano todavía apasiona los ánimos.

Es el tema del día que se trata con calor en todas las tertulias y centros de reunión.

**Igualdad ante la ley**

Por ahora no se ha dictado orden de procesamiento contra el joven Maura Gamazo autor de un atentado y de lesiones.

El abogado y diputado republicano señor Barriobero en vista de que no se procesa a don Antonio Maura Gamazo, pide que se ponga en libertad a cuarenta mil ciudadanos que sufren condena como autores de atentados contra personas.

**La Conjunción**

La minoría republicano-socialista, está dispuesta a que la agresión no quede sin castigo.

A este efecto en la sesión de ayer en el Congreso promovió el asunto.

**Cuestión personal**

Además de los aspectos legal y parlamentario, el incidente Soriano-Maura es también considerado bajo aspecto de cuestión personal.

Pero ésta queda retrasada de momento a causa de la intervención parlamentaria de la minoría conjuncionista.

## CONSEJO DE MINISTROS

Como jueves ayer se celebró en Palacio el acostumbrado consejo de ministros semanal presidido por don Alfonso.

El señor Dato, como jefe del Gobierno dió cuenta al del Estado, de los más importantes asuntos de política interior y extranjera.

En cuanto al primer concepto dió cuenta de la marcha de los debates parlamentarios, de la intervención en ellos del Gobierno y de la repercusión que los asuntos tratados en el Congreso han tenido en la calle, pero el primer ministro no dió noticia al rey de los heridos que ha habido.

No dejó de dar sin embargo de las colisiones y de las medidas adoptadas por el gobierno que según el señor Dato evitaron que las cosas adquirieran gravedad.

Hizo un resumen de la historia del conflicto entre los marinos mercantes y los navieros y solución que tuvo.

Los incidentes que para resolver quedan se someterán a la junta consultiva de navegación.

El señor Dato cree que en el asunto marítimo se llegará a un arreglo definitivo.

Una vez redactados los acuerdos y ya firmes se darán a la prensa para la debida publicidad.

«En Cataluña no hay actualmente planteada ninguna huelga que tenga importancia», dijo el señor Dato a don Alfonso, y añadió que no es poca fortuna el poder sentar esta afirmación.

De política exterior el Jefe del Gobierno fijó especialmente la atención en la revuelta mexicana y en la cuestión balcánica reproducida por los sucesos de Albania.

## LAS CORTES

Sesiones del día 28  
CONGRESO

Al empezar

El señor González Besada actua

de presidentes y abre la sesión a las tres y diez.

La cámara animadísima lo mismo en los escaños que en las tribunas.

En el banco azul es á el gobierno en pleno.

Hay gran expectación.

**Incidente periodístico**

Al empezar la sesión se suscita un incidente porque los periodistas encuentran su tribuna ocupada por gentes extrañas a la prensa.

Los representantes de ésta no quieren penetrar en el departamento usurpado por otros.

Los intrusos son expulsados y los reporteros pasan a ocupar sus puestos.

Se han dictado órdenes rigurosas para que en la tribuna de los periodistas sólo se permita entrar a las personas que exhiban carnets de la Asociación de la Prensa.

**Ruegos y preguntas**

Abierto el período de ruegos y preguntas se formulan una serie faltos por completo de interés.

Luego el general Echagüe, como ministro de la Guerra, sube a la tribuna y da lectura al proyecto de ley que fija las fuerzas del ejército para el año actual. Seguidamente se pasa a tratar del

**Incidente Maura Soriano**

Había en primer término el diputado conjuncionista señor Salvatella.

Ayer, dice, un individuo que no tiene significación en esta Cámara, agredió a un diputado, al señor Soriano. Esta minoría entiende que el hecho es grave y que el Congreso debe probar que vela porque sus hechos no sean hollados.

Pido al señor presidente que exponga su opinión acerca del particular.

El señor González Besada ordena que se lea la parte pertinente del reglamento y propone que la cámara se constituya en sesión secreta.

El señor SALVATELLA: No procede.

La mayoría y los jefes de minoría también se oponen al acuerdo propuesto.

El señor González Besada agradece la cortesía que esto significa y con sobriedad y concisión plantea en el concepto parlamentario el asunto Soriano-Maura. Relata la forma en que el agresor fué detenido, los antecedentes de la cuestión y las explicaciones cambiadas entre los interesados, que se dan ya por satisfechos.

Consecuencia de todo lo expuesto, el presidente del Congreso es de parecer que el asunto debe darse por concluido en cuanto afecta a la cámara.

Aplausos.

El señor Soriano explica los sucesos en la forma ya conocida, pero se oyen rumores que le obligan a dar explicaciones que tal vez deseaba omitir.

El PRESIDENTE: Apelo a la caballerosidad de todos. Como caballeros arreglaremos la cuestión.

Interviene el señor Grifalba y dice que no procede a su juicio imponer una sanción penal.

El señor SALVATELLA: Me doy por satisfecho.

El señor BESADA: Se da por terminado este incidente, orden del día.

**Cuestión de Marruecos**

Sigue el debate sobre la parte del mensaje a la corona que se refiere a la cuestión de Marruecos

Había el jaimista señor Me la. Trata la cuestión africana en un discurso grandilocuente y desde un elevado punto de vista.

Sus conceptos en general pesimistas coinciden en algunos puntos con los expuestos por el señor Rodés.

El señor Mella se manifiesta contrario a que España desarrolle en Africa una política inspirada de acuerdo con Francia y con Inglaterra.

El orador es partidario de una inteligencia con Alemania.

Al terminar es muy aplaudido y felicitado.

El ministro de Estado, marqués de Lema, le contesta con el mismo casi igual discurso que le ha servido para responder a los demás oradores que han tratado esta cuestión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Hoy se cree que habrá el señor Lerroux.

Bajo la presidencia del general Azcárraga la sesión empieza a las tres y cincuenta.

El salón está desierto.

No se trata nada de interés. La Cámara llamada Alta está ya convertida en sesteador de muchos senadores.

## Agitación en Madrid

Consejo

Después de las sesiones parlamentarias los ministros se reunieron en consejo.

Cambiaron impresiones y trataron de las medidas que han de adoptarse para evitar que se repitan en los alrededores del Congreso los sucesos de estos pasados días.

El Gobierno teme las manifestaciones populares por pacíficas que sean y tiende a impedir las a la fuerza.

**Nuevas refriegas**

Ayer se reproduce, pero con caracteres más graves, los encuentros entre obreros y jóvenes mauristas.

En uno y otro bando los ánimos están excitadísimos.

Menudearon las colisiones colectivas y personales.

La policía intervino y aprovechó la ocasión para cargar fieramente y arremeter a sablazos contra el pueblo.

Hubo las consiguientes carreras, gritos, empujones, sustos y cierre de tiendas.

**El requeté**

Al amparo de la confusión se entrometieron los requetés jaimistas.

La intervención de estos religiosos políticos fué en el sentido de encizajar la cuestión y de excitar los ya irritados ánimos de las partes contendientes.

**Heridos, detenciones, gritos**

Se registró regular número de heridos.

La policía practicó detenciones hasta el número de quince personas.

Muchas fueron detenidas en el interior del congreso. Los diputados protestaron contra el allanamiento de la cámara por las turbas policíacas.

Durante los sucesos se profirieron sin cesar los consabidos gritos de «Maura, no! Maura, sí!», amen de muchos vivas y muertas.

**Temores**

La ansiedad es muy grande. Las gentes están intranquilas. Se temen nuevos y gravísimos sucesos.

## ULTIMA HORA

El vapor «Mahón» saldrá esta tarde a las ocho para Palma en viaje extraordinario.

## DE LA PAGESIA

Lema: **ES POBLE AUTOR**

por

**D. Francisco Camps y Mercadal**  
(Francesech d'Albranes)

Primer premio en el concurso público de folk-lore menorquín celebrado por el Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón.

Publica esta obra la REVISTA DE MENORCA, dedicándole 16 páginas de cada número, a partir del de abril próximo pasado.

Suscripción: 0'50 pesetas el número mensual. Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11 y en el Ateneo.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

# Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjudicia causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!

Fábrica y despacho al por mayor.

## P. STURLA San Ignacio, 9 VILLACARLOS

### Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación.

Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

# P. S.

## Este hombre puede adivinar la vida de Vd.

Sus Poderes Maravillosos para Adivinar los Secretos Humanos, en todas partes del Mundo, deja sorprendidos a todos los que le consultan.

Millares de personas, de todas las clases sociales, han sido beneficiadas con los consejos de este hombre. El adivina las capacidades de una persona e indica la manera de emplearlas para obtener éxito. Menciona los amigos y enemigos y describe los buenos y malos períodos de la vida. Hace una descripción exacta del pasado, del presente y del futuro.

Si usted quiere consultarlo, no necesita mandar más que su nombre (escrito de su propio puño y letra) la fecha de su nacimiento y designar el sexo a que pertenece. No hay que enviar ningún dinero. Si menciona este periódico, le mandarán gratis un Horóscopo de Prueba. Si usted desea aprovechar esta oportunidad preciosa para conocer los detalles de su vida, no tiene más que mandar su nombre, su dirección, el día, mes y año en que usted nació (que todo esté escrito con claridad) mencione si es usted señor, señora o señorita, y copie el siguiente verso de su propio puño y letra:

«Prodigiosos son sus dones,  
Así dice todo el mundo,  
Dígame, al leer mi vida,  
Si es mi porvenir profundo.»

Si le parece bien, puede ajoinar 50 céntimos (en sellos de su país) para pagar los gastos de correo y el trabajo de oficina. Dirija su carta a Clay Burton Vance, Serie 2326, Palais Royal, Paris, Francia. No adjunte ninguna clase de moneda en su carta. Ponga el timbre correspondiente para las cartas que se mandan a Francia.



### Pianos de los

## Sres. Rodrigo Ten y Comp.

### de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

# J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

# Persianas

## de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de

Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

# Ya han llegado Los Catalanes

con un gran surtido de géneros a precios económicos.

Pi y Margall, 15, altos

# NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolbistol es el constituyente que contiene mayor cantidad de **fosforo organico asimilable**; y el que en virtud del **ranadio** que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el **oxigeno en estado nascente**, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., supéales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolbistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades.

# GOCHS GEPE

## Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

### FARMACIA G. PONS, DR. ORFILA, 12

# COLA TANGLEFOOT

## Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frio, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial; mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.



### MINERALIZACIÓN INTENSIVA

FOR EL

### Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPOSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES; 4

## BARCELONA

# MAQUINA DE ESCRIBIR "SENTA,"

de la fábrica Fister & Rossmann de Berlin

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Tercia de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero, trabajadas y articulaciones d. acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agent. exclusivo en Menorca **Tipografía Mahonesa**

# Tarjetas postales

Inmenso surtido

Gran variación

## TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

## Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista... 2'00)  
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes... 0'20)  
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores.

## Periódicos y revistas

que pueden adquirirse en la

### TIPOGRAFIA MAHONESA

Calle Nueva

- LA ESFERA.
- MUNDO GRAFICO.
- NUEVO MUNDO.
- GRAN MUNDO.
- POR-ESOS-MUNDOS.
- EL CINE.
- LOS CONTEMPORANEOS.
- EL LIBRO POPULAR.
- ALREDEDOR DEL MUNDO.
- LA NOVELA DE BOLSILLO.
- L' ESQUELLA DE LA TORRITXA.
- LA CAMPANA DE GRACIA.
- A. B. C.
- EL DIA GRAFICO.
- HERALDO DE MADRID.
- EL RADICAL.

## Obras nuevas

de la

## Biblioteca Renacimiento

A 3'50 pesetas  
AZORIN.—«Los valores literarios».  
ALBERTO INSUA.—«Los hombres; Mary los perdona».  
AMADO NERVO.—«Serenidad».  
ECA DE QUEIROZ.—«Adán y Eva»;  
Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.